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   Absztrakt 

   A tanulmány azt vizsgálja, hogy a fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatása miként jelenik meg a 

vállalati társadalmi felelősségvállalási (CSR) stratégiában Magyarországon a vállalatok körében. Feltárja, 

hogy a CSR tevékenység miként alakítja a társadalom hozzáállását, illetve milyen versenyelőnyökre lehet 

szert tenni. A tanulmány kettős módszertant alkalmaz egyrészt, a tartalomelemzés során négy nagyvállalat 

(Szerencsejáték Zrt., Auchan Magyarország Kft., Magyar Posta Zrt., Nolato Magyarország Kft.) kommuni-

kációs stratégiája kerül bemutatásra meghatározott szempontrendszer alapján. Másrészt egy kvalitatív 

fókuszcsoportos interjú tapasztalatainak a bemutatására is sor kerül. A kvalitatív vizsgálat 7 fő részvé-

telével zajlott. Az eredmények tematikus elemzéssel, illetve az idézet alapú interpretálással kerülnek 

feldolgozásra. Az empirikus kutatás alapján megállapítható, hogy a fogyatékossággal élő személyek 

integrálhatóak a nyílt munkaerőpiacra. A vállalatoknak van külön integrációt segítő programjuk és ezt 

kommunikálják is a honlapjukon, de a közösségi médiában lévő kommunikáción lehetne még javítani, 

mivel csak az találkozik vele, aki célzottan keresi azt. 

   Kulcsszavak: vállalati társadalmi felelősségvállalás (CSR), fogyatékossággal élő személyek foglalkoz-

tatása, munkaerőpiaci integráció 
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   Abstract 

   EMPLOYMENT OF PEOPLE WITH DISABILITIES AS A CORPORATE SOCIAL 

RESPONSIBILITY (CSR) STRATEGY 

   The study examines how the employment of people with disabilities is reflected in corporate social 

responsibility (CSR) strategies among companies in Hungary. It explores how CSR activities shape 

society's attitudes and what competitive advantages can be gained. The study uses a mixed methodology: 

content analysis is used to present the communication strategies of four large companies (Szerencsejáték 

Zrt., Auchan Magyarország Kft., Magyar Posta Zrt., Nolato Magyarország Kft.) based on a specific set of 

criteria. The qualitative study involved seven participants. The results are processed using thematic analysis 

and quote-based interpretation. Based on empirical research, it can be concluded that people with 

disabilities can be integrated into the open labor market. Companies have separate integration programs 

and communicate this on their websites, but there is still improvement needed in their communication on 

social media, as only those who specifically search for it will find it. 

   Keywords: Corporate social responsibility (CSR), Employment of people with disabilities, Labor market 

integration 

   Discipline: Management and organizational sciences 

 

 

 

 

   Bevezetés 

   A vállalati társadalmi felelősségvállalás (Corporate 

Social Responsibility-CSR) fontossága az utóbbi 

években egyre jobban előtérbe került, mely a 

vállalatok stratégiai működésének egyik meghatáro-

zó eleme lett, és a kommunikációban és a márka-

imázs kialakításában egyaránt megjelenik. A fo-

gyasztók tudatosságának erősödése miatt egyre na-

gyobb elvárás a vállalatok felé, hogy aktívan közre-

működjenek a társadalmi problémák megoldásának 

előmozdításában, etikus, fenntartható módon vé-

gezzék tevékenységüket. A vállalati társadalmi fele-

lősségvállalás napjainkban nemcsak a hírnév szem-

pontjából fontos, hanem olyan versenyelőnyt is 

jelent, amely egyaránt befolyásolja a fogyasztók, az 

üzleti partnerek és a munkavállalók lojalitását. A 

vállalati társadalmi felelősségvállalás egyik fontos 

eleme a fogyatékossággal élő személyek foglalkoz-

tatása, ami sokszor nem kap elég figyelmet. Integrá-

ciójuk nemcsak az esélyegyenlőség biztosítása miatt 

fontos, hanem erősíti az összetartozást, az inklúziót 

és a munkaerőpiac diverzitását.  

   A vállalatok felelősségvállalása nem csupán a fog-

lalkoztatásból áll, hanem abból is, hogy miként 

kommunikálják ezt a nyilvánosságnak, melynek 

eredményeként képesek csökkenteni az előítéle-

teket, és pozitív példát mutatnak más vállalatoknak, 

szervezeteknek is. 

   A WHO becslése szerint, a világon minden ha-

todik ember él valamilyen fogyatékossággal, ez kö-

rülbelül 1,3 milliárd főt jelent. Az Európai Uniós 

adatokat tekintve, a 15 év feletti népesség mintegy 

27%-a, vagyis minden negyedik ember érintett vala-

milyen fogyatékossági állapotban. Ez megközelítő-

leg 100 millió főt jelent az Eurostat becslése szerint 

(WHO, 2023; Eurostat, 2024).  

   Hazánkban a fogyatékossággal élő személyek szá-

máról a 2022-es népszámlálás szolgáltat adatokat. 

Ugyanakkor az adatokat némileg befolyásolja, hogy 

az egészségügyi állapotról szóló részben nem volt 

kötelező a válaszadás. Közel 9 millió népszámlálási 

kérdőív feldolgozására került sor, ebből 75% töl-

tötte ki az egészségügyi állapotra vonatkozó részt, 

miszerint 273 558 fő vallotta magát fogyatékos-
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sággal élőnek. Legtöbben a mozgáskorlátozottság 

élők (112.914 fő), az értelmi fogyatékossággal élők 

(41.082 fő), a gyengénlátók, és az aliglátók (34.437 

fő) csoportjába tartoznak. A halmozottan fogyaté-

kos személyek, a fogyatékosságuk típusa szerinti, 

valamennyi érintett kategóriában elszámolásra ke-

rültek.  

   Hazánkban a fogyatékossággal élő személyek 

száma a 2022-es népszámlálás szerint a 15-64 éves 

korosztályból, 173.753 fő volt, ebből 65.524 fő volt 

foglalkoztatott. A nagyothallók körében a legmaga-

sabb a foglalkoztatási arány, 62,98%, őket követik 

azok, akinek van fogyatékossága, de nem sorolták 

magukat kategóriába, 62,02%-os foglalkoztatási 

aránnyal (1. ábra). A fogyatékkal élők foglalkozta-

tása nem csupán a kirekesztés csökkentése, hanem 

több gazdasági előny szerzése (Csaba, 2005; Csaba, 

2006). 

   Az egyre növekvő munkaerőhiánynak köszönhe-

tően, amely az elöregedő társadalmak egyik jellem-

zője, hogy jelentős figyelem irányulhat a fogyaté-

kossággal élő személyekre is, mint potenciális mun-

kaerőkre. A munkaerőpiacon való elhelyezkedésük-

kel a fogyatékosssággal élő személyek is a gazdaság 

szereplőivé válnak, mivel adót fizetnek és a gaz-

dasági növekedést is előmozdítják a fogyasztás 

révén (Csillag et al., 2018; Miethlich, & Oldenburg, 

2019). Dolgozóként nemcsak a társadalmi elfoga-

dás nő irányukban, hanem életminőségük is emel-

kedik (Dajnoki, 2011). 

 

   A jelen tanulmányban megjelenő  vizsgálat négy 

hazai nagyvállalatra terjed ki: a Szerencsejáték Zrt., 

Auchan Magyarország Kft., Magyar Posta Zrt. és a 

Nolato Magyarország Kft. Ezek a különböző ipar-

ágból választott vállalatok eltérő kommunikációs 

stratégiával rendelkeznek, ami lehetőséget nyújt az 

összehasonlításra. Közös pont azonban az, hogy 

mindegyiknél elérhető nyilvánosan a CSR kommu-

nikáció a weboldalon és a közösségi médiában is. 

 

 

 

   1. ábra. A magukat fogyatékosnak vallók és abból foglalkoztatottak száma Magyarországon 15-64 éves korosztály. 

Forrás: KSH, Népszámlálási adatbázis, 2022. 
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   Az empirikus kutatás a megfigyelésre (online tar-

talomelemzés) és a kvalitatív módszertanra épül. A 

megfigyelés az említett vállalatok CSR kommuniká-

ciójának tartalomelemzésére fókuszál, különös te-

kintettel arra, hogy hogyan jelenik meg a fogya-

tékossággal élő személyek foglalkoztatásának témá-

ja. A kvalitatív kutatás egy fókuszcsoportos interjú 

kereténben vizsgálja, hogy az emberek hogyan 

tekintenek a fogyatékossággal élő személyek foglal-

koztatására, találkoztak-e már vállalati kommuniká-

cióval és mennyire tartják hitelesnek azt. A kutatás 

célja, hogy feltárja miként jelenik meg a fo-

gyatékossággal élő személyek foglalkoztatása, mint 

CSR stratégia a vállalatok kommunikációjában és 

hogy milyen különbségek figyelhetők meg a kom-

munikáció tartalmában, stílusában. Az eredmények 

hozzájárulnak ahhoz, hogy a vállalatok a jövőben 

gyakrabban és tudatosabban jelenítsék meg kom-

munikációjukban a fogyatékossággal élő személyek 

foglalkoztatását.  

   A tanulmány a bevezetést követően a kapcsolódó 

szakirodalmat mutatja be, kitérve az alapvető fogal-

makra, a statisztikákra, a rehabilitációs törvényre és 

a társadalmi felelősségvállalásra. A következő egy-

ség a módszertant ismerteti, majd az eredmények 

bemutatására kerül sor, végül a következtetésekkel 

és ajánlásokkal zárjuk a tanulmányt. 

 

 

   Elméleti háttér 

 

   Fogyatékossággal élők foglalkoztatása 

   Két különböző definiálást alkalmaz a magyar jog, 

az egyik a fogyatékossággal élő személy, ami a 

fogyatékosság fennállása szerint különböztet meg, a 

másik a megváltozott munkaképességű, ami az 

egészségkárosodás mértéke szerinti besorolás (Be-

reczkei, Hoffmann 2016). 

   Fogyatékos személy: „A fogyatékos személyek 

jogairól és esélyegyenlőségük biztosításáról szóló 

1998. évi XXVI. törvény (a továbbiakban: Fot.) 4. 

§-a szerint fogyatékos az a személy, aki tartósan 

vagy véglegesen olyan érzékszervi, kommunikációs, 

fizikai, értelmi, pszichoszociális károsodással – 

illetve ezek bármilyen halmozódásával – él, amely a 

környezeti, társadalmi és egyéb jelentős akadá-

lyokkal kölcsönhatásban a hatékony és másokkal 

egyenlő társadalmi részvételt korlátozza vagy 

gátolja.” (László, 2021) 

   Megváltozott munkaképességű személy: „Ma-

gyarországon a megváltozott munkaképességű sze-

mélyek ellátásairól és egyes törvények módosításá-

ról szóló 2011. évi CXCI. törvény (a továbbiakban: 

Mmtv.) értelmében megváltozott munkaképessé-

gűnek tekintjük azokat, akiknek az egészségi 

állapota legfeljebb 60%-os, aminek a megállapítása 

a komplex minősítést végző rehabilitációs hatóság 

feladata. Utóbbi során egészségi állapotuk százalé-

kos mértéke, foglalkozási és szociális szempontok 

alapján két csoportba sorolják őket, amelynek meg-

felelően az egyéb jogosultsági feltételek teljesülése 

esetén rehabilitációs vagy rokkantsági ellátásra vál-

hatnak jogosulttá.  

   Az Mmtv. konkrétan meghatározza a foglalkozta-

tási támogatások (akkreditált munkáltatók támoga-

tásai) és a rehabilitációs hozzájárulás szempontjából 

megváltozott munkaképességűnek tekintendő sze-

mélyek körét.” (László, 2021) 

   A fogyatékossággal élő személyek jogait és fog-

lalkoztatását jogszabályi háttér biztosítja. Az alap-

vető hazai és nemzetközi elveket az ENSZ Egyez-

mény- Fogyatékossággal élő személyek jogairól 

(2007. évi XCII. törvény) az Esélyegyenlőségi Tör-

vény (2003. évi CXXV. törvény) valamint a Szo-

ciális Törvény a fejlesztő foglalkoztatásról (1993. 

évi III. törvény) írja elő. Ezen alapelvek mentén va-

lósul meg a hazai szabályozás, amely a kvótarend-

szeren keresztül gyakorol közvetlen hatást a 

vállalatokra a foglalkoztatás növelése érdekében.  

   Az Országos Fogyatékosságügyi Program (2015-

2025) célja, hogy a fogyatékossággal élő személyek 

megtalálhassák azt a munkát, amellyel be tudnak 

illeszkedni a közösségbe és fenn tudják tartani ma-

gukat. 
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   A vállalati társadalmi felelősségvállalási (CSR) 

stratégiákra a rehabilitációs hozzájárulás gyakorol 

közvetlen hatást. 

   Annak érdekében, hogy mindenki visszatérhessen 

a munkaerőpiacra, a megváltozott munkaképességű 

személyeket szeretnék felkészíteni, hogy számukra 

testhezálló munkakört találjanak (Miethlich & Ol-

denburg, 2019). A kvótarendszer bevezetése jelen-

tős változásokat hozott a foglalkoztatásban. Min-

den olyan vállalkozónak, akinek az átlagos statisz-

tikai létszáma meghaladja a 25 főt, ellenben a meg-

változott munkaképességű foglalkoztatottak száma 

nem éri el az állomány 5%-át, kötelessége fizetni 

rehabilitációs hozzájárulást. Az 5%-os keretbe, beszá-

mítható a köznevelésben sajátos nevelésű gyerek-

nek vagy felsőoktatási intézményben fogyatékos-

sággal élő hallgatónak minősült munkavállaló, 23 

éves korig, valamint az a munkavállaló, aki mentori 

feladatokat lát el a vállalatnál és munkaideje eléri a 

napi 4 órát (NAV, 2025). 

   A fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatása 

háromféle formában valósulhat meg: 

• Szociális foglalkoztatás: Az önálló életvitelre és 

munkavégzésre nem képes személyek foglalkoz-

tatása intézményi kereteken belül. 

• Védett foglalkoztatás: A legjellemzőbb foglalkoz-

tatási forma 176/2005. (IX. 2.) Kormányren-

delet szerint 2006-tól az válhat védett foglalkoz-

tatóvá, aki rehabilitációhoz szükséges képzési 

lehetőségekről gondoskodni tud, illetve a segéd 

és betanított munkavégzés mellett képzettség-

hez kötött munkakörök betöltéséhez is hozzájá-

rul. Két fajtája van: 1) a tartós, amely a munka-

viszonyi keretek között az egyén munkához 

kapcsolódó készségeit, mentális és fizikai képes-

ségeit, és egészségügyi állapotát hivatott fejlesz-

teni, 2) a tranzit, amely a nyílt munkaerőpiaci 

munkavégzésre készít fel. Az akkreditált, meg-

változott munkaképességű személyeket foglal-

koztató munkaadók száma több, mint 560 db 

Magyarországon. Az ilyen munkaadóknál a 

megváltozott munkaképességű foglalkoztatottak 

aránya el kell, hogy érje a 30%-ot és a tartós- 

vagy tranzit foglalkoztatást lehe-tővé kell tenni. 

• Nyílt munkaerőpiaci foglalkoztatás: Bár a foglalkoz-

tatási arány megközelíti az európai átlagot Ma-

gyarországon, szakértői becslések szerint még 

így is a fogyatékossággal élő személyek csoport-

jából olyanok, akik rendelkeznek a képességgel 

és akarattal, hogy bekapcsolódjanak a nyílt-

munkaerőpiaci munkavégzésbe. A 2010-ben je-

lentősen megemelkedett rehabilitációs hozzájá-

rulás összege, melynek köszönhetően nőtt a 

megváltozott munkaképességű foglalkoztatottak 

száma de még így sem annyira, ahogy lehetne 

(Csaba, 2005). 

 

   A fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatása 

számos előnnyel jár. A vállalatok számára nem csu-

pán az adminisztratív terhek csökkennek a rehabili-

tációs hozzájárulás megspórolása és a különböző 

állami támogatások elnyerése révén, hanem a szer-

vezeti kultúra is gazdagodik: növekszik a fegyelem 

és a munkahelyi megtartó erő az ép munkavállalók 

körében is. Egy felmérés szerint a gazdasági szem-

pontok mellett a vezetők kiemelten értékelik a 

vállalat pozitív társadalmi megítélését és a fogya-

tékossággal élő személyek megbízható munkaerejét 

(Dajnoki, 2011, Dajnoki, 2014).  

   E pozitív hatások ellenére a foglalkoztatás útjá-

ban számos gátló tényező áll, beleértve a kevésbé 

akadálymentesített munkahelyeket, a többletköltsé-

geket és szervezési feladatokat, valamint az infor-

mációhiányból és megfelelő szakképzés hiányából 

fakadó diszkriminációt és beilleszkedési nehézsé-

geket (1. táblázat).  

   A társadalmi felelősségvállalási stratégia kialakítá-

sához szükség van annak a megértéséhez, hogy a 

vállalatoknál a felvételi döntéseket milyen ténye-

zők befolyásolják. 
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1. táblázat. A fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatásának előnyei és hátrányai. Forrás: Szerzők. 

Kategória Előnyök Hátrányok 

S
z
e
rv

e
z
e
ti

/
 H

R
 Nő a fegyelem és a szabálykövetés a 

munkahelyen. 
A megfelelő felkészítés hiánya (iskolai 
elszigeteltség, késői integráció). 

Javulás figyelhető meg a munkahelyi egészségben. Információhiány és ebből fakadó félreértések. 
Nagyobb a megtartóerő a nem fogyatékossággal 
élő munkatársak körében is. 

Diszkrimináció (az információhiányból fakadóan). 

Megbízható munkaerő (felmérés alapján az egyik 
legmagasabb érték) 
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i Megspórolható a rehabilitációs hozzájárulás 

összege. 
Többletköltség a munkaadók részéről. 

Állami támogatások elnyerése (felmérések alapján 
második legmagasabb érték) 

Megnövekedett szervezés és energia befektetés 
igénye. 
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A vállalat pozitív megítélése (felmérés alapján a 
legmagasabb érték) 

Fizikai gátak: nagyon kevés az akadálymentesített 
munkahely. 

A vezetők figyelembe veszik a pozitív imázst a 
kiválasztáskor 

Nincs megfelelő szakképzés számukra. 

 

 

 

   Nagtegaal és társai (2023) szisztematikus iroda-

lomáttekintése a COM-B viselkedési modell (Capa-

bility, Opportunity, Motivation, Behaviour) mentén 

tárta fel a befogadás 32 legfontosabb mozgatóru-

góját és akadályát, amelyek mindegyike alapul 

szolgálhat egy célzott CSR stratégiához, rendelkez-

zen a cselekvéshez szükséges Képességgel (C), le-

gyen rá Lehetősége (O), és meglegyen a kellő 

Motivációja (M).  

   A kutatás alapján a leggyakrabban említett aka-

dályok három kategóriá-ba sorolhatók: 

• Motiváció (M) hiánya: A munkaadók legna-

gyobb félelme a fogyatékossággal élő személyek 

alacsony teljesítménye és a várható magas költ-

ségek. 

• Képesség (C) hiánya: A foglalkoztatás akadálya 

az, hogy a munkaadók és a HR szakemberek 

nem rendelkeznek speciális ismeretekkel a 

fogyatékosággal élőkkel kapcsolatban.  

• Lehetőség (O) hiánya: Kisebb vállalatoknál a tá-

mogató rendszerek és az erőforrások hiánya 

jelent akadályt. 

   Azonban a CSR mögött meghúzódó pozitív mo-

tivációk is erősek: a munkáltatók döntéseit első-

sorban a proszociális, etikai elkötelezettség (a vál-

lalati társadalmi felelősségvállalás lényege) és az el-

fogadásból várható versenyelőnyök (pl. jobb imázs, 

nagyobb lojalitás) befolyásolták. Ebből következik, 

hogy a vállalatoknak úgy kell kidolgozniuk CSR-

stratégiájukat, hogy az egyidejűleg törekedjen a 

munkáltatói kompetencia (C) képzéssel történő 

növelésére, erőforrásokkal tör-ténő lehetőségek (O) 

biztosítására, valamint az etikai és üzleti előnyök 

hangsúlyozásával a motiváció (M) erősítésére. 

   A Salva Vita Alapítvány a legrégebbi és legszerte-

ágazóbb nonprofit szervezet (1993), amely a fogya-

tékossággal élő személyek közvetlen munkaerőpiaci 

integrációjára összpontosít, tanácsadással és tobor-

zással, nagy számú elhelyezkedési eredményt fel-

mutatva. Az Érték Vagy! Platform (2020) modern, 

kommunikációs szerepet tölt be, elsősorban a fog-

lalkoztatás népszerűsítését, a jógyakorlatok bemuta-

tását és a pozitív CSR imázs építését célozza meg, 

hidat képezve a munkáltatók és a jelöltek között 
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(Gyulavári, 2011). A két szervezet kiválóan kiegé-

szíti egymást: a Salva Vita a gyakorlati támogatást 

és a mélységi szakértelmet nyújtja, míg az Érték 

Vagy! a széleskörű társadalmi érzékenyítésért 

felelős (2. táblázat). 

 

   Társadalmi felelősségvállalás 

   A CSR, vagyis a vállalat társadalmi felelősségvál-

lalása azt közvetíti a társadalom felé, hogy a vállalat 

elkötelezetten viselkedik a társadalmi célok elérése 

miatt. Tehát felelősségvállalást, társadalmi kérdések 

iránti érdeklődést, azok megoldására való hajlandó-

ságot, valamint a környezet, a munkavállalók és a 

fogyasztók iránti tiszteletet jelent. Tehát túlmutat 

azon, hogy a vállalatok egy jó ügy mellé állnak vagy 

adományoznak, a környezet és az emberek védel-

mével szemben is felelős magatartást kell mu-

tatniuk (Hetesi, Veres, 2016). Majd következik a 

társadalom által elvárt etikus viselkedés, azaz az 

etikai felelősség, és végül a csúcson a filantropikus 

felelősség, ami a társadalom mellett bizonyos cél-

csoportok elvárása (Ásványi, 2018). (2. ábra) 

 

 

2. ábra. Carrol féle CSR piramis. Forrás: Ásványi, 

2018, p. 8 

 
  

 

 

 

2. táblázat. A nyílt munkaerőpiaci elhelyezkedést segítő szervezetek összehasonlítása. Forrás: Szerzők. 

Szempont Salva Vita Alapítvány Érték vagy! platform 

Alapítás éve 1993 2020 

Típus Nonprofit alapítvány Rehabilitációs eszköz 

Fő cél Integráció elősegítése Foglalkoztatás népszerűsítése, jó 
gyakorlatok bemutatása, vállalati 
érzékenyítés. 

Célcsoport Fogyatékossággal élő álláskeresők és őket 
foglalkoztatni akaró munkáltatók. 

Fogyatékossággal élő álláskeresők és őket 
foglalkoztatni akaró munkáltatók. 

Tevékenységek Tanácsadás, tréningek, munkáltatói 
érzékenyítés, toborzás, akkreditált 
foglalkoztatás. 

Tudásátadás, imázsépítés, rehabilitációs 
kalkulátor, jógyakorlatok bemutatása. 
Évente Érték Vagy! díj. 

Kommunikációs 
csatornák 

Honlap, Facebook, Instagram, YouTube, 
LinkedIn 

Honlap, Facebook, (Instagram, YouTube 
van, de 2 éve nincs új bejegyzés) 

CSR kapcsolat Támogatja a vállalatokat, érzékenyítő tréningek 
tartásával, inkluzív foglalkoztatási modellek 
kialakításával. 

CSR kommunikációs platformként is 
működik. Bemutatja a pozitív vállalati 
példákat. 

Eredmények 1521 elégedett munkáltató, 2291 elhelyezkedés 857 munkaadó, 246 elhelyezkedés 

Fő üzenet Együtt. Működünk. 
Az ő munkájuk a mi küldetésünk! 

Hidat építünk a megváltozott 
munkaképességű álláskeresők és az őket 
kereső foglalkoztatók közé! 

Relevancia a 
kutatásban 

Közvetlen munkaerőpiaci integráció, gyakorlati 
támogatás. 

CSR kommunikációs híd a vállalatok és a 
társadalom között. 
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   Az UNIDO (United Nations Industrial Develop-

ment Organization; Az Egyesült Nemzetek Iparfej-

lesztési Szervezete) a vállalati társadalmi felelősség-

vállalást egy olyan menedzsment nézetként defi-

niálja, amely során a vállalatok környezeti és társa-

dalmi nézőpontokat illesztenek be üzleti tevékeny-

ségeikbe. A vállalati társadalmi felelősségvállalás 

egy olyan módszereként értelmezhető, mellyel a 

gazdasági, környezeti, társadalmi elvárások között 

teremt egyensúlyt, ugyanakkor a részvényesek és az 

érdekelt felek elvárásait is szem előtt tartja. A 

piramis a társadalmi felelősségvállalás fejlődési 

szintjeit mutatja be.  

   Az alsó szint a megfelelés, mely elemei a jogal-

kotás, jogi lépések, ellenőrzés, szabványok és direkt 

felelősségi viszonyok.  

   Ezt követi a veszélyminimalizálás, vagyis a kör-

nyezeti vagy társadalmi vizsgálat, környezeti jelenté-

sek, viselkedési minták, és az ökohatékonysági 

célkitűzések meg-valósítása.  

   Végül a csúcson áll az értékteremtés, amelynek 

megvalósulásához szükség van a stratégiai szövet-

ségre a felelős vállalatokkal, civil társadalmak bevo-

nására, kommunikációra, közösségi célú befekteté-

sekre és az intézményrendszer kiépítésére. Ahhoz, 

hogy ténylegesen felelős vállalatként tudjanak mű-

ködni, a megfelelés szintjétől az értékteremtés 

szintjéig kell eljutniuk a vállalatok-nak. (3. ábra) 
 

 

3. ábra. Az UNIDO piramis. Forrás: Ásványi, 2018, 

p. 8 

 

   Magyarországon a vállalatok körében hét felelős-

ségvállalási hozzáállástípus figyelhető meg (Győri, 

2007), ezek közül kettő, ami a tanulmány szem-

pontjából releváns: 

• „Instrumentális nagyok”: ide a külföldi nagy-

vállalatok leányvállalatai tartoznak, akik már is-

merik a CSR-eszközöket, szabványokat és ta-

núsítványokat, és azokat stratégiailag alkalmaz-

zák. Elsődleges céljuk, hogy sikeresebbek le-

gyenek, erősítsék a bizalmat és növekedjen a 

hírnevük. A tevékenységekkel a PR és a HR 

részleg foglalkozik, de nagy hangsúlyt fektet-

nek a CSR-tevékenység kommunikációjára is. 

• „Paternalista”: ebben a csoportban lévő cégek 

nagyrészt állami tulajdonban lévő nagyvállala-

tok, amelyek a saját rendszereiket már a szo-

cializmus alatt kialakították. CSR tevékeny-

ségükre a jelenlegi és volt munkavállalókkal 

való törődés a jellemző. 

   Másnéven társadalmilag felelős marketing kifeje-

zés kevésbé ismert, mivel sokan csak magát a fogal-

mat (CSR) használják. A társadalmi felelősség-

vállalás eszközként épül be a marketingkoncep-

cióba. A CSR tevékenység használható márkaépí-

tésre, hiszen növelheti a bizalmat, pozitívabb lesz a 

vállalat megítélése, növeli a lojalitást, versenyelőnyt 

teremthet. Egy CSR kampány megjelenhet a cég 

weboldalán, közösségi média oldalain, de elküld-

hető hírlevélben, vagy akár egy blogbejegyzés for-

májában is megjeleníthető. 

   Alemani és Vermeulen (2023) azt elemzi, hogy 

milyen előnyökkel járhat a vállalatok számára, ha 

fogyatékossággal élő munkaerőt alkalmaznak (Ale-

mani és Vermeulen, 2023). A cikk szerint, ha egy 

vállalat jól akar teljesíteni, akkor az már elegendő 

okot ad arra, hogy fogyatékossággal élő szemé-

lyeket alkalmazzanak. A legtöbb vállalatnál az integ-

ráció csupán a nemi és etnikai hovatartozásra fó-

kuszálnak, a fogyatékossággal élő munkavállalók 

jóval kevesebb figyelmet kapnak, pedig foglalkoz-

tatásuk versenyelőnyt és nyereséget jelenthet. A 

holland kávézólánc példája mutatja, hogy a vásárlók 
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nem csupán a terméket, hanem a készítőt is 

értékelik. Bár a Down-szindrómások által készített 

kávé lassabb kiszolgálást eredményezhet, a vásárlók 

ezt a pozitív társadalmi üzenetért cserébe elfo-

gadják, sőt, éppen ez a különbség készteti őket a 

választásra. Egy kísérlet igazolta, hogy az emberek 

pozitívabban viszonyulnak és hajlandóak többet 

fizetni egy olyan termékért, amelyet fogyatékosság-

gal élő személyeket foglalkoztató cég gyártott. Úgy 

érzik, ezzel igazságosabb árképzést támogatnak és 

ők maguk is segítenek, ami erősíti a hosszú távú 

vásárlói elköteleződést. A versenyelőny eléréséhez a 

vállalatnak láthatóvá kell tennie az inkluzív gya-

korlatát.  

   A spanyol La Fageda szövetkezet tejgazdasága és 

kertészete éves látogatóközpontot hozott létre. Az 

alapító szerint ez a legjobb marketing: a látogatók 

nem csak megízlelik a terméket, hanem érzelmi 

kapcsolatot alakítanak ki a márkával. Hasonlóan, 

egy sörkóstolóban a dolgozók munka közbeni lát-

ványa növelte a forgalmat a szájhagyomány útján 

terjedő pozitív élmények miatt. Fontos, hogy az 

inkluzív foglalkoztatás nem helyettesíti a jó minő-

ségű terméket, de jelentősen bővíti a vállalat érték-

tudatát. Kritikus, hogy a CSR ne csak puszta PR-

fogás legyen, mert az könnyen visszaüthet és mani-

pulációnak minősülhet. Emellett a gyakorlat pozitív 

hatással van a fogyatékossággal élő ügyfelekre is; 

egy bevásárlóközpont például szignifikánsan nö-

vekvő forgalmat tapasztalt azután, hogy látható po-

zíciókban is alkalmazott fogyatékossággal élő mun-

kavállalókat. 

   Ezek a példák kitűnően illusztrálják, hogy a fo-

gyatékossággal élő személyek inkluzív foglalkozta-

tása hogyan alakítható át pusztán etikai kötelezett-

ségből stratégiai vállalati társadalmi felelősségválla-

lássá (CSR), amely közvetlen módon teremt vásár-

lói értéket és hosszú távú versenyelőnyt azáltal, 

hogy érzelmi alapon különbözteti meg a márkát a 

piacon. 

 

   Módszertan 

   A kutatás módszertana tartalomelemzésre és fó-

kuszcsoportos interjúra épül. A tartalomelemzés a 

négy vizsgált vállalat weboldalának és közösségi 

média oldalainak elemzésére terjed ki. A vizsgálat 

célja feltárni, hogy miként jelenik meg a vállalatok 

kommunikációjában a fogyatékossággal élő és meg-

változott munkaerő alkalmazása, mint marketing 

elem. A tartalomelemzés a megfigyeléses mód-

szerek csoportjába tartozó, olyan kvalitatív kutatási 

forma, amelyet egy képi anyagok, dokumentumok 

vagy szöveges anyagok vizsgálatára, és gyakran 

interjúk szövegének elemzésére is használnak 

(Gyulavári et al., 2017; Szűcs, Lázár, Németh, 

2023) vizsgálat során az alábbi szempontokat vet-

tük figyelembe:  

• Üzenet típusa és tartalma: milyen formában 

jelenik meg a fogyatékossággal élő személyek 

foglalkoztatásának témája. 

• Üzenet forrása: mely felületeken történik a 

kommunikáció. 

• Kvantitatív adatok elérhetősége: közöl-e kon-

krét adatokat a vállalat a fogyatékossággal élő 

munkavállalók számáról vagy arányáról. 

• CSR stratégia: mennyire része a CSR stra-

tégiának a fogyatékossággal élő személyek fog-

lalkoztatása. 

• Együttműködések: együttműködik-e a vállalat 

civil szervezetekkel. 

• Társadalmi hatás: az üzenetek képesek-e társa-

dalmi érzékenyítésre, a befogadás növelésére. 

 

   A tartalomelemzés a fókuszcsoportos interjút 

készíti elő. A fókuszcsoportos interjú a kvalitatív 

módszerek közül az egyik leggyakoribb. A leg-

nagyobb előnye az, hogy mivel több ember vesz 

részt, így ők is kommunikálnak egymással, gon-

dolatokat cserélnek, így a résztvevők nézőpontja 

nagyobb hangsúlyt kap (Gyulavári et al., 2017, 
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Szakály, 2017). Az interjú célja, hogy feltárja az 

emberek hogyan tekintenek a fogyatékossággal élő 

személyek foglalkoztatására, találkoztak-e már vál-

lalati kommunikációval és mennyire tartják hiteles-

nek azt. 

 

 

   Eredmények 

 
   A tartalomelemzés eredménye 

   A kutatásban vizsgált négy hazai nagyvállalat – a 

Szerencsejáték Zrt., az Auchan Magyarország Kft., 

a Magyar Posta Zrt. és a Nolato Magyarország Kft. 

– eltérő iparági hátterük és kommunikációs 

stratégiájuk ellenére közös jellemzővel bírnak ab-

ban, hogy mindegyikük nyilvánosan elérhető CSR 

kommunikációval rendelkezik a weboldalukon és a 

közösségi média felületeiken. 

1) Szerencsejáték Zrt.: A 100%-os állami tulajdon-

ban lévő vállalat 1991-ben kezdte meg műkö-

dését, lottójátékokat, sorsjegyeket és sportfo-

gadási termékeket kínál. 2003 óta egy karitatív 

hálózatot működtet, 180 munkavállalójuk 

megváltozott munkaképességű. Öt alkalom-

mal nyerték el a Fogyatékosság-barát munka-

hely díjat. 2019-ben elnyerték a CSR Hungary 

díjat, és ugyanebben az évben egyik munkatár-

suk a fogyatékossággal élő munkatársak beil-

leszkedésének segítéséért elnyerte a Munka-

Társ díjat. 2023-ban az Érték Vagy! Az év be-

fogadó munkáltatója díjat nyerték el. 

2) Auchan Magyarország Kft.: Több száz megválto-

zott munkaképességűt foglalkoztatnak, 1998-

ban nyitották első üzletüket Magyarországon. 

Az Év Befogadó Munkáltatója kategóriában 

Érték Vagy! díjjal jutalmazták őket. 2024-ben 

elnyerték a CSR Hungary díjat, a Legjobb fe-

lelős és fenntartható vállalat kategóriában. Fo-

gyatékosság-barát Munkahely Díj tíz éves 

fennállása alkalmából kiadott Champion-díjat 

is elnyerte. 

3) Magyar Posta Zrt.: Szintén állami vállalat mely 

több, mint 300 megváltozott munkaképességű 

embert foglalkoztat, van köztük egészségkáro-

sodott, siket, mozgássérült és autista. 

4) Nolato Magyarország Kft.: A Mosonmagyaróvá-

ron található vállalat gyógyászati és higiéniás 

termékeket és orvostechnikai eszközöket 

gyárt. A cég munkahelyi politikájába beletarto-

zik a fogyatékossággal élő személyek foglal-

koztatása, a helyi fogyatékossággal élő közös-

ségnek teremt munkahelyet immáron 10 éve. 

Alkalmazottainak legalább 5%-a fogyatékos-

sággal élő. 

   A vállalatok honlapjának és közösségi média 

oldalainak tematikus elemzésének összehasonlítása 

az alábbi táblázatban látható (3. táblázat). 

 

 

   A vizsgált vállalatok CSR kommunikációja 

   Szerencsejáték Zrt.: kommunikációjuk tudatos és 

széleskörű, külön programjuk van a fogyatékos-

sággal élő személyek integrációjára. Nem csak a 

honlapon jelennek meg tartalmak, hanem a közös-

ségi média felületeiken is aktívan kommunikálnak, 

és saját külön „blog” felületet is létrehoztak, ahol a 

nem csak a 180 megváltozott munkaképességű dol-

gozójuk történeteit és eredményeit teszik közzé, 

hanem a cég által végzett karitatív tevékenységeket 

is. A kommunikációjuk és üzeneteik az érzelmi ha-

tásra építenek, melynek célja nem csak példát 

mutatni a befogadásukról, hanem a társadalmi 

érzékenyítés is. 

   Auchan Magyarország Kft.: kommunikációjuk legin-

kább csak a honlapon figyelhető meg, a közösségi 

médiában a legutolsó bejegyzés 2023-as. A fogya-

tékossággal élő személyek foglalkoztatása HR stra-

tégiájuk egyik alapja, nagy fókuszt fektetnek a 

tréningekre, érzékenyítő kampányokra. 2010 óta sa-

ját inklúziós programjuk van, civil szervezetekkel is 

együttműködnek. Az akadálymentesítésre és a 

munkahelyi inklúzió technikai feltételeinek javítá-

sára is odafigyelnek. 
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3. táblázat. A tematikus elemzés eredménye. Forrás: Szerzők. 

Szempontok Szerencsejáték  
Zrt. 

Auchan 
Magyarország Kft. 

Magyar Posta 
 Zrt. 

Nolato  
Magyarország Zrt. 

Üzenet 
típusa, 
tartalma 

Érzékenyítés, 
szemléletformálás 

Stratégia, CSR Érzékenyítés, 
szemléletformálás 

Stratégia, CSR, 
szemléletformálás 

Üzenet 
forrása 

Honlap,  
Facebook 

Honlap Honlap,  
Facebook 

Honlap,  
Facebook 

Kvantitatív 
adatok 
elérhetősége 

Pontos adatok,  
180 fő 

Megközelítőleges 
adatok, több száz fő 

Pontos adat csak a 
fenntarthatósági 
jelentésben,  
2023-ban 364 fő. 

Nincs pontos szám. 
Dolgozók legalább 5%-
a megváltozott 
munkaképeségű. 

CSR 
stratégia 

Alapvető része a 
fogyatékossággal élő 
személyek 
foglalkoztatása. 

Alapvető része a 
fogyatékossággal élő 
személyek 
foglalkoztatása. 

Alapvető része a 
fogyatékossággal élő 
személyek 
foglalkoztatása. 

Alapvető része a 
fogyatékossággal élő 
személyek  
foglalkoztatása. 

Együttmű-
ködések 

Több civil 
szervezettel 
működnek együtt. 

Szakmai partnerekkel, 
civil szervezetekkel 
működnek együtt. 

9 civil szervezettel is 
együtt működnek. 

Nincs róla adat. 

Társadalmi 
hatás 

Az üzenetek 
alkalmasak társadalmi 
érzékenyítésre, 
befogadás  
növelésére. 

A tevékenységük 
alkalmas 
érzékenyítésre, 
befogadás növelésére, 
de a kommunikáció 
nem megfelelő. 

Az üzenetek 
alkalmasak társadalmi 
érzékenyítésre, 
befogadás növelésére. 

A tevékenységük 
alkalmas érzékenyítésre, 
befogadás növelésére, 
de a kommunikáció 
csak a közösségi 
oldalon megfelelő. 

 

 

 

   A vállalat többszáz fogyatékossággal élő személyt 

alkalmaz mégsem érhető el pontos számszerűsített 

adat kommunikációjukban. Célszerűbb lenne aktí-

vabban kommunikálni törekvésüket is a közösségi 

médiában, mint ahogy azt egyéb adományozási és 

támogatási kampányuk esetében meg is teszik. 

   Magyar Posta Zrt.: kommunikációjuk a honlapra, a 

blogra és a közösségi média oldalukra is kiterjed. A 

személyre szabott munkakörök kialakítását, a biz-

tonságos munkakörnyezetet, az akadálymentes beil-

leszkedéshez szükséges támogatást és a civil szer-

vezetekkel való együttműködést emeli ki kommuni-

kációjában. Nekik is külön programjuk van a fog-

lalkoztatásra, mely céljai közé tartozik más vállal-

atok szemléletformálása és a befogadás felé való 

elmozdítása. A kommunikációjuk hiteles, de kicsit 

visszafogottabb, de mégsem kampányszerű. 

   Nolato Magyarország Kft.: kommunikációjuk pro-

fesszionális, de mégsem annyira látványos. A hon-

lapon csak angol nyelven érhető el, de inkább for-

málisnak tűnik mintsem érzékenyítő tartalomnak. A 

közösségi média oldalukon, már találhatóak bejegy-

zések, megváltozott munka képességűeknek szóló 

célzott álláshirdetések, valamint az Esélyegyenlőség 

napján is megemlékeznek és kiemelik, hogy ők is 

értékes tagjai a vállalatnak. 

 

   A négy vizsgált vállalat CSR kommunikációjából 

megfigyelhető, hogy a különböző ágazatokban el-

térő hangsúllyal jelenik meg a fogyatékossággal élő 

és megváltozott munkaképességű emberek foglal-

koztatása. 

   A vizsgált vállalatok közül mindegyik rendelkezik 

saját integrációt segítő programmal, a Szerencsejá-

ték Zrt. és a Magyar Posta Zrt. esetében külön 

felületen is nyomon követhető, hogy mit tesznek a 

fogyatékossággal élő társainkért. A Szerencsejáték 

Zrt. külön honlapot biztosít a „Tarts velünk” elne-
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vezésű kezdeményezésének, mely baráti hangvé-

telű, szemléletformálásra és érzékenyítésre fókuszál. 

Három pontba szedve található meg az üzenetük: 

1) a Követendő példák, ahol vállalati jógyakor-latok 

kerülnek bemutatásra, 2) a Hétköznapi hősök, ahol 

az érintettek mutatják be mindennapjaikat és végül 

3) a Közösség, ami a szakmai szervezetek meglá-

tásait tartalmazza.  

   A Posta esetében a főhonlaphoz tartozó alol-

dalon találhatjuk a „Tegyünk Együtt” elnevezésű 

kezdeményezést, mely szintén baráti hangvételű, 

szemléletformáló és érzékenyítő. Törekvéseiket ki-

lenc pontba rendezve találhatjuk meg: 

• Világnapok ünneplése, minden olyan világnap-

ról megemlékeznek, mely a fogyatékossággal 

élő személyekhez köthető szemléletformáló 

tréningek, mellyel a beilleszkedést segítik elő,  

• Postás Piknik, ahol a kollégák kipróbálhatják 

milyen fogyatékossággal élni,  

• Országos Logisztikai Központ,  

• Jó gyakorlatok, ahol azt vizsgálják milyen 

munkakörökben tudnak fogyatékossággal élő 

személyt foglalkoztatni,  

• Befogadó programok, itt civil szervezetekkel 

együttműködve történik a dolgozók érzé-

kenyítése,  

• Együttműködésben a civilekkel a megváltozott 

munkaképességűekért, egy összefogás kilenc 

civil szervezettel, hogy együtt jobb megoldáso-

kat tudjanak kidolgozni,  

• Üzemlátogatások, ahol a munkafolyamatokat 

és körülményeket mutatják be megváltozott 

munkaképességűek számára,  

• Pályaorientációs nap a Piarista Kiállító Köz-

pontban, különböző feladatok kipróbálása és 

feladatkörök bemutatása,  

• és végül a Díjak, ahol a témához köthető el-

nyert díjak kerülnek bemutatásra. 

 

   A vizsgált négy hazai nagyvállalat (Szerencsejáték 

Zrt., Auchan, Magyar Posta, Nolato) CSR tevé-

kenységét tekintve mind az UNIDO-féle CSR-

piramis legmagasabb szintjén, az Értékteremtés fázi-

sában helyezkedik el, kiemelten a megváltozott 

munkaképességűek foglalkoztatásával és integráció-

jával. A Szerencsejáték Zrt. és a Magyar Posta Zrt. 

példaértékű, széleskörű és érzékenyítő kommuniká-

cióval kíséri tevékenységét, míg az Auchan és a 

Nolato esetében a stratégiai beágyazottság magas, 

de a nyilvános kommunikáció intenzitása ala-

csonyabb. Összességében ezen vállalatok a jogi 

megfelelésen messze túllépve, aktív társadalmi fe-

lelősségvállalással járulnak hozzá a társadalmi 

befogadás növeléséhez (4. táblázat). 

 

 

 

4. táblázat. A vizsgált vállalatok UNIDO fázisai. Forrás: Szerzők. 

Vállalat Becsült UNIDO fázis Indoklás 

Szerencsejáték Zrt. Értékteremtés (Csúcs) Karitatív hálózat, 180 megváltozott munkaképességű 

dolgozó, több civil szervezet. 

Auchan 

Magyarország Kft. 

Értékteremtés 

(Kommunikációs hiánnyal) 

Több száz megváltozott munkaképességű dolgozó, saját 

inklúziós program, civil partnerek. 

Magyar Posta Zrt. Értékteremtés (Stratégiai) Több mint 300 megváltozott munkaképességű dolgozó, 

személyre szabott munkakörök, akadálymentesítés. 

Nolato 

Magyarország Kft. 

Értékteremtés (Fókuszált, 

helyi) 

Legalább 5% megváltozott munkaképességű dolgozó, 10 éve 

munkahelyteremtés a helyi közösségnek. 
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   A kvalitatív kutatás eredményei 

   A vizsgálat kvalitatív, feltáró kutatás, amely 7 fő 

jelenlétével készült. Az interjú 2025 októberében 

zajlott és 90 percet vett igénybe. A kiválasztásnál 

fontos szempont volt, hogy a résztvevők napi szin-

ten használjanak közösségi médiát. Az interjún 

feltett kérdések az alábbi témákra fókuszálnak: 

• A fogyatékossággal élő személyek helyzeté-

nek általános megítélése Magyarországon, 

• A fogyatékossággal élő személyek megíté-lése 

munkavállalóként, 

• A vállalati társadalmi felelősségvállalás kom-

munikáció ismerete, 

• Konkrét kezdeményezésekről alkotott véle-

mények. 

 

   A fogyatékossággal élő személyek általános megítélése 

   A fókuszcsoport részvevői (7 fő) úgy ítélik meg, 

hogy a fogyatékossággal élő személyek helyzete 

Magyarországon nagyon rossz. Úgy gondolják, 

hogy nem kapnak elég támogatást, az infrastruktúra 

nem alkalmas eléggé ahhoz, hogy a mindennapi 

életüket megkönnyítse, így a családok sokszor 

magukra vannak utalva:  
„Rossz, nincs kiépítve semmi lehetőség, nagyon kevés a támogatás.” 

(Nő 4). 

 

   A válaszadók véleménye szerint hazánkban még 

mindig nem elég elfogadó a társadalom, a leg-

nagyobb akadálynak a diszkriminációt és az 

elfogadás hiányát látják. Probléma az is, hogy a 

fogyatékosssággal élő személyek fejlesztését a szü-

lők részéről nagyon nehéz megoldani a meg-felelő 

támogatás nélkül. 

 

   A fogyatékossággal élő személyek munkavállalóként való 

megítélése 

   A válaszadók szerint a fogyatékossággal élő sze-

mélyek bármilyen munkát képesek elvégezni, a 

probléma inkább a lehetőségek hiánya. Inkább a 

monoton, egyszerűbb munkakörben tudják őket el-

képzelni (például összeszerelés, csomagolás) Emel-

lett problémát jelent a munkahelyre való eljutás és a 

kevés akadálymentesített munkahely is:  
„Nem elfogadó velük a társadalom, van, akire azt mondják, hogy 

hülye gyerek.” (Nő 1)  

„Nincs nagy választék, jól bírjak a monoton munkát, függ attól, 

hogy a vállalatok foglalkoznak-e velük.” (Nő 4) 

„Ha nincs szellemi fogyatékosság akkor bármilyen mun-ka, volt 

ismerős, aki órákat javított.” (Férfi 1) 

 

   Említettek konkrét példákat is, ahol fogyaté-

kossággal élő személyek dolgoznak.  
„Ismerek egy vak férfit, aki egy álltalános iskolában tanított zenét 

és olyat is, aki vak egyetemi tanár” (Nő 5) 

„A kórházban is vannak beteghordozók, vagy a Pedro pékségben 

gyengénlátók.” (Nő 6) 

 

   A vállalati társadalmi felelősségvállalás  

   kommunikáció ismerete 

   A válaszadók véleménye alapján arra lehet kö-

vetkeztetni, hogy ismernek fogyatékossággal élő 

személyeket foglalkoztató munkahelyeket, de kon-

krét kommunikációval nem találkoztak.  
„Ha mindenki számára biztosít munkát, annak is, aki kevésbé 

tud teljesíteni. Mindenkinek van értéke.” (Nő 2) 

„A cégek nem ez az első, nem ebben gondolkodnak, csak 

minimálisat foglalkoztatnak, hogy más legyen a megítélés és hogy 

kapjanak támogatást.” (Nő 6) 

„Nagyon nehéz találni kommunikációt, inkább csak akkor, ha 

konkrétan azt keresi az ember.” (Nő 3) 

 

   A kommunikációt a válaszadók inkább erkölcsi 

oldalról közelítik meg, szerintük abban mutatkozik 

meg, hogy egy vállalat mindenkinek biztosít mun-

kát, és őket is értékesnek tekinti. Van, aki szerint a 

CSR inkább csak marketing eszköz a vállalatoknak. 

A válaszadók egyöntetű véleménye, hogy nagyon 

kevés a kommunikáció a témában, csak célzott ke-

reséssel érhető el. A hiteles kommunikációt szá-

mukra a valós foglalkoztatás, példák bemutatása, 

videós közösségimédia tartalmak közzététele és a 

munkahelyről és munkakörökről konkrét infor-

mációk jelentik. 
 

   Konkrét vállalatok megítélése  

   A közösségi média kommunikáció megítéléséhez 

a vállalatok által közzétett Facebook posztokat mu-
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tattunk, és megkértük a válaszadókat, hogy dönt-

sék el melyik számukra a leghitelesebb és melyik az 

amelyik a legkevésbé hiteles kommunikáció.  

   A válaszadók a leghitelesebbnek a Nolato Ma-

gyarország Kft.-t találták, mert valós foglalkozta-

tásról kommunikál, ezt követte a Szerencsejáték 

Zrt., melyet régóta ismernek, és találkoztak például 

karitatív árusítókkal is, és hitelesnek találták. Ezt 

követi a Magyar Posta Zrt., mivel akadálymentes 

munkahelyeket alakított ki. A legkevésbé hitelesnek 

az Auchan Magyarország Kft. kommunikációját 

találták, mivel nem a valós foglalkoztatásról kom-

munikálnak, és csak adománygyűjtésről szóló kom-

munikációval szembesültek. Jól látható, hogy a fó-

kuszcsoport tagjai a valódi cselekedeteket sokkal 

hitelesebbnek ítéltik meg (lásd például: 4. ábra). 
 

   4. ábra. Az interjúalanyok által leghitelesebbnek tartott 

poszt. Forrás: Nolato Magyarország Facebook oldala 

 
 

   Hatás a fogyasztói attitűdre 

   A fókuszcsoport tagjai egybehangzóan kijelen-

tették, hogy pozitívan hat rájuk, ha egy vállalat fog-

lalkoztat fogyatékossággal élő személyeket is.  
„Jobban ki kellene kommunikálni, hogy foglalkoztatnak fogyaté-

kossággal élő személyeket, mert jobb a cég megítélése megtartja a 

vásárlókat és újakat vonz.” (Nő 4) 

„Nagyon fontos lenne, széles körben kellene hirdetni, ez a vállalatnak 

is érdeke.” (Nő 3) 

   Az interjúban a projektív technikák közül a mon-

datbefejezést is alkalmaztuk, az alábbi monda-

tokkal: 

   A fogyatékossággal élő személyek alkalmazása 

azért fontos, hogy… 
„…tudjanak beilleszkedni a társadalomba!”(Nő 3) 

„…hasznos tagjai legyenek a társadalomnak!”(Nő 6) 

   A vállalatok kommunikációja akkor hiteles szá-

momra, ha… 
„…ha van olyan hirdetése is, akkor ténylegesen alkalmazza is.” 

(Nő 6) 

„…ha valóban foglalkoztat.” (Nő 5) 

„…ha van alatta videó vagy kép a foglalkoztatásról.”(Nő 1) 

   Egy CSR poszt akkor hat rám, ha… 
„…ha van alatta videó vagy kép a foglalkoztatásról.” (Nő 1) 

„…ha konkrétumok vannak benne, mennyi alkalmazott, hol, 

milyen munka, milyen lehetőségek, milyen fogyatékos-sággal élő.” 

(Nő 4) 

 

   Összességében az interjún részvevők arra a meg-

állapításra jutottak, hogy a kommunikációnak cél-

zottabbnak és gyakoribbnak kellene lennie, hogy 

szélesebb körben elérhető legyen az információ. Ez 

mind marketing, mind pedig a lehetséges munka-

helyek megtalálása szempontjából fontos lenne. A 

vásárlási hajlandóságot és a márkahűséget is nö-

velné, ha tudatában lennének vele, hogy egy cég 

fogyatékossággal élő munkaerőt is alkalmaz. 

   A fogyatékossággal élő személyek társadalmi és 

munkaerőpiaci helyzete is nagyon hátrányos, ez 

leginkább az elfogadás és a támogatás hiányának 

köszönhető. A vállalatok CSR kommunikációját hi-

telesnek tartják tényleges foglalkoztatás és annak 

bemutatása esetén. Ezek pozitív érzelmi hatást vál-

tanak ki és növelik a vállalat iráni elkötelezettséget. 

Az ellenpélda olyan vállalat, amely kommuniká-

ciójában nem jelenik meg, hogy milyen módon és 

mértékben alkalmaznak fogyatékossággal élő sze-

mélyeket.  

   A fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatá-

sának hiteles és látható kommunikációja nemcsak 

társadalmi, hanem üzleti értéket is teremt. A fó-

kuszcsoportos interjú kiértékelése alapján arra lehet 

köverkeztetni, hogy a fogyatékossággal élő szemé-
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lyek társadalmi és munkaerőpiaci integrációja is 

jelentős elmaradásban van hazánkban. A leg-

nagyobb akadályokat az elfogadás hiánya és a kevés 

lehetőség okozza. Így fontos lenne, hogy a válla-

latok és az állami szervek is fektessenek nagyobb 

hangsúlyt a kommunikációra, különös tekintettel a 

közösségi médiára. A kutatás alapján megálla-

pítható, hogy a hiteles kommunikáció növeli az 

elfogadást és a bizalmat. 

   Fontos lenne, hogy a CSR ne csak marketig esz-

köz legyen a vállalatok számára, hanem az tényleges 

felelősségvállalással társuljon. A kommunikáció 

legjobb formája a konkrét foglalkoztatás bemutatá-

sa, például rövid videókon vagy képsorokon ke-

resztül. Érdemes lenne, nem csak az előírt mini-

mum kvótát, hanem annál több fogyatékossággal 

élő személyt foglalkoztatni és munkahelyek aka-

dálymentesítéséről is gondoskodni. Valamint a tár-

sadalmi szemléletformálás is fontos, az oktatási 

intézmények, civil szervezetek és önkormányzatok 

össze kellene fogni, hogy segítsék a fogyatékos-

sággal élő személyek elfogadását és integrációját 

már fiatal korban. A helyi szinten megvalósított 

projektek (pl. iskolai érzékenyítő programok, nyílt 

napok fogyatékosság-barát munkahelyeken) hoz-

zájárulhatnak a nyitottabb társadalmi szemlélet 

kialakulásához. 

 

 

   Következtetések, javaslatok 

   A kutatás célja az volt, hogy feltárja, hogy a fo-

gyatékossággal élő személyek alkalmazása miként 

jelenik meg a vállalatok társadalmi felelősségvál-

lalási stratégiájában és annak kommunikációjában, 

illetve az egyének mit gondolnak erről a témáról.  

   A vállalatok kommunikációjának tartalomelem-

zése és a fókuszcsoportos interjú kiértékelésének 

eredményei alapján arra lehet következtetni, hogy a 

fogyatékossággal élő személyek foglalkoztatása, 

mint társadalmi felelősségvállalási CSR stratégia a 

vállalatok körében egyre jobban megjelenik, de még 

fejlesztésre szorul. 

   A négy vizsgált vállalat (Szerencsejáték Zrt., 

Auchan Magyarország Kft., Magyar Posta Zrt., No-

lato Magyarország Kft.) kommunikációjának elem-

zése során kiderült, hogy a CSR nem csak felelős-

ségvállalás, hanem tudatos stratégiai eszköz is lehet. 

A vizsgált vállalatok közül a Szerencsejáték és a 

Magyar Posta stratégiája a legátfogóbb, ezt nem 

csak honlapjukon, hanem Facebook oldalukon is 

rendszeresen kommunikálják, hogy ezáltal több 

emberhez eljusson. A Nolato kommunikációja a 

leginkább differenciáltnak mondható, odafigyelnek 

a felelősségvállalásra, rendszeresen tesznek fel a 

közösségi médiába érzékenyítő tartalmat és célzott 

álláshirdetést is, viszont honlapjukon csak angol 

nyelven érhető el kommunikáció. Az Auchan a 

közösségi médiában ritkán kommunikál, az utolsó 

poszt 2023-ban volt ebben a témában, de honlap-

jukon részletesen olvasható a stratégiájuk. Minde-

gyik vállalat odafigyel a felelősségvállalásra, és a 

civil szervezetekkel való együttműködésekre, na-

gyobb eltérés inkább a kommunikáció formájában 

és rendszerességében figyelhető meg. Az Auchan 

és a Nolato inkább a gyakorlati megvalósításra 

fekteti a hangsúlyt, míg a Szerencsejáték Zrt. és a 

Magyar Posta a társadalmi érzékenyítésre és a jó-

gyakorlatok bemutatására is kitér kommunikáció-

jában.  

   Elmondható, hogy mindegyik vállalatnál jelen 

van a társadalmi felelősségvállalás és a fogyatékos-

sággal élő személyek foglalkoztatása, de nem min-

degyik vállalatnál kap megfelelő hangsúlyt és így 

nem jut el széles körbe. 

   A fókuszcsoportos interjú elemzéséből arra kö-

vetkeztetésre jutottunk, hogy a társadalom tagjai 

pozitívan viszonyulnak a fogyatékossággal élő sze-

mélyek foglalkoztatásához, de úgy gondolják, hogy 

a fogyatékossággal élő személyek még mindig nem 

kapnak kellő támogatást és lehetőséget. Ez eredhet 

az előítéletekből és az információhiány miatti tévhi-

tekből is. A résztvevők közül mindenki azon az 

állásponton volt, ha egy vállalat valóban foglalkoz-

tat fogyatékossággal élő személyeket, és erről érte-
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sülnek, akkor azokat a cégeket részesítenék előny-

ben, már csak azért is, mert így támogatni tudják a 

foglalkoztatást. Ez azt jelzi, hogy a vállalatok kom-

munikációja nem csupán etikai szempontból hasz-

nos, hanem piac- és márkaépítésre is szolgál. Ez 

hosszútávon versenyelőnyt eredményezhet a válla-

latok számára. 

   A kutatás alapján a következő javaslatokat szeret-

nénk tenni. A vállalati kommunikációban szükség 

lenne konkrét adatok megjelenítésére, valamint a 

foglalkoztatás bemutatására is. A válaszadók sokkal 

hitelesebbnek találták azt a kommunikációt, amely 

egy történetet mutat be, legyen az akár a munka-

vállalók munkavégzés közben.  

   Szükség lenne szorosabb együttműködésre a civil 

szervezetekkel, ez segíti a toborzást, és szakmai 

segítséget is nyújt a munkakörnyezet kialakításához. 

A belső tréningek, érzékenyítő programok, mento-

rálás hozzájárulnak a befogadás elősegítésében 

munkaadó és munkavállalói oldalról egyaránt. 

   Végezetül fontos, hogy a vállalatok fordítsanak 

nagyobb hangsúlyt a közösségi médiában való 

kommunikációra, hiszen ezzel sokkal több embert 

érnének el. A fogyatékossággal élő személyek fog-

lalkoztatásával kapcsolatos tartalom nem csupán a 

vállalat pozitív imázsát erősíti, hanem ahhoz is hoz-

zájárul ahhoz, hogy egy elfogadóbb társadalomban 

élhessünk. 

 

   A vizsgálat limitációi 

   A kutatás korlátai között emelnénk ki annak fel-

táró jellegét. A kutatás a vállalatok kommunikáció-

jának tartalmát és a társadalmi attitűdöket vizsgálta, 

de nem mérte a kommunikáció közvetlen üzleti ha-

tását (pl. az eladásokra, a márkaérték növekedésére, 

vagy a toborzás hatékonyságára). Így nem igazol-

ható, hogy a CSR-kommunikáció milyen mérték-

ben járul hozzá ténylegesen a versenyelőnyhöz. A 

fókuszcsoportos interjúk kvalitatív jellegűek, így az 

eredmények nem általánosíthatók. Továbbá fennáll 

a társadalmilag elvárt válaszok torzításának ve-

szélye, mivel a résztvevők hajlamosak pozitívan 

nyilatkozni a fogyatékossággal élő személyek támo-

gatásáról, függetlenül attól, hogy valójában hogyan 

viselkednének. A jövőben érdemes lenne a válla-

latok belső kommunikációját is vizsgálni (pl. belső 

tréningek, mentorálási programok, vezetői elkötele-

zettség), illetve a kommunikáció teljességét (pl. éves 

fenntarthatósági jelentések, célzott sajtóközlemé-

nyek), valamint szakértői interjúk készítését. 

   Ugyanakkor a kutatás rámutat arra, hogy a tár-

sadalmi felelősség kommunikációja nem hagyható 

el a vállalatok stratégiájából. A fogyatékossággal élő 

személyek foglalkoztatása túlmutat a felelősség 

vállaláson, tudatos hosszútávú befektetés, ami a 

vállalat és a társadalom számára is értéket teremt. 
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